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Declaraţiile guvernului. 
Declaraţiile făcute de primul ministru cu 

prilejul consfătuirea minorităţilor au putut să 
bucure mult pe partizanii guvernului cărora 
cuvintele dlui general Averescu au putut să 
aibă darul să le dea speranţa unei îndelungate 
Rămâneri Ja putere. 

Acele declaraţii au putut foarte bine, să 
mire, să sperie, sau să indigneze partidele din 
opoziţie prin aceea că se pun în discuţie inte
rese de un ordin absolut contrar. 

Pe «oi personal acele declaraţii ne-au în
tristat însă foarte mult, de oare ce ele reflectă 
o mentalitate şi o stare de lucruri din cele mai 
întristătoare-

Să vedem în ce constă această consta
tare. 

In esenţă declaraţiile guvernului se reduc 
la următoarele: deoparte avem guvernul care 
!uptă din toate puterile sale pentru propăşi
rea ţărei şi pentru binele comun, iar pe dealta 
avem opoziţia, duşmănoasă şi rea, căutând să 
răstoarne guvernul iară să se lase preocupată 
un singur moment de marele interese ale na-
ţiunei. 

Guvernul reprezintă tot binele, iar opozi
ţia tot răul. Guvernul este energie, compe
tenţă, încredere, capacitate; opoziţia este slă
biciune, interesare, spirit de dezordine şi sâ-
căială. 

Din cuvintele primului ministru reese, că 
o luptă se dă pe viaţă şi pe moarte între gu
vern şi opoziţie, ca între genul binelui şi genul 
răului. 

im aceasta luptă, primul ministru vede cu 
mulţumire că ţara e de partea guvernului şi în 
contra opoziţiei. Popularitatea guvernului e-
ste egalată de lipsa de popularitate a elemente
lor politice ce alcătuesc opoziţia. Guvernul, 
în esenţă, e progresul, iar opoziţia o continuă 
şi stăruitoare dare înapoi. 

Concluzia guvernamentală este uni apel că
tre .naţiune, căreia îi cere să sprijine cabine
tul care va da ţărei fericirea şi totdeodată 
să atace şi să distrugă partidele opoziţioniste. 

! Felul acesta de înfăţişare a situaţiei este 
atât de simplu şi de puţin complicat politice
şte, încât el niu poate decât să lase o impresie 
de melancolie şi durere în sufletul or cănii bun 
român. Cufn oare? Acesta să fie adevărul? La 
atâta să se reducă viaţa noastră politică? 
Lupta ce se dă în parlament să nu fie decât 
o manifestaţie jalnică a unor interese perso
naje şi exprimarea unei lupte politice în care 
un guvern admirabil este combătut fără drep
tate de o opoziţie nenorocită şi fără nici un 
înţeles? 

Mintea refuză în principiu să creadă aşa 
ceva, de oare ce atunci viaţa noastră politică 
întreagă este o mocirlă şi o acţiune degradan
tă, iar parlamentul cu toate cele ce se discută 
în el o farsă şi o operă de falsificare a adevă
ratei situaţii. * 

Ar fi cu adevărat dureroasă pentru ţara 
noastră o asemenea situaţiune, mai ales acuma 
când în toate statele civilizate opoziţia în
cearcă să fie nu o adversară a guvernului, ci 
o colaboratoare a acestuia, în sensul de a se 
face o grupare a tutulor energiilor în vede
rea realizărei unui scop comun. 

Ne-am fi simţit încântaţi şi întăriţi pentru 
viitor, dacă guvernul ar fi putut să constate, 

: dacă nu o colaborare cu opoziţia, dar cel pu-
i ţirn o urmărire cinstită şi logică, de ambele 
: părţi, guvern şi opoziţie, a realizărei celor 
i mai înalte interese ale .neamului. 
1 Prăpastia pe care o vede guvernul între 
\ el şi partidele din opoziţie, conduse numai de 

patimă şi ură, pare atâta de monstruoasă, în
cât îţi vine greu să crezi, ou toată garanţia 
oficialităţei. declaraţiilor făcute, că este cu pu
tinţă ca în rândurile opoziţ'ei să nu mai exi-

I s te un singur om cinstit-
Dacă acesta este adevărul, atunci avem 

dreptul să ne îngrozim; dacă cele spuse ofi
cial, sunt departe de a fi expresiunea adevăru
lui, atunci, este tot atât de îngriiător faptul de 
oare ce mintea nu poate admite ca ţara să fie 
indusă în eroare; da^o este vorba de o anu
mită mentalitate, atunci trebue ca aceasta să 
fie preschimbată, de oare ce ea nu mai cores
punde cu împrejurările şi cu vederile timpuri
lor noui. 

Această ultimă ipoteză şi cea mai în drept 
să fie crezută, ne mângâe de oare ce ea poate, 
cu bună voinţă şi cu muncă, să găsească mai 
repede un remediu. 

Mai mult încă socotim că recentele decla
raţii guvernamentale nu sunt decât o reprodu
cere după vechiul clişeu politic al declaraţii
lor impuse primului ministru de situaţie şi de' 
partizani, adică o formulă crezută necesară, 
dar inutilă în fond, de oare ce ea nu e crezută 
de nimenea ca reprezentând ceva ,din adevă
rata realitate. 

Pentru că, hotărât contrar celor arătate 
de guvern, preferăm să credem rău orientaţi 
pe politicianii uoştri şi necunoscători ai situa
ţiei, neexperimentaţi şi pe mulţi chiar să^i 
credem, puţin chemaţi pentru misiunea de 
mandatari a| naţiunei decât să-i socotim pe 
toţi atât de răi, încât să lucreze, cu prestanţă 
contra statului şi contra intereselor acestuia. 

FabHca de aeroplane a Ungariei distrusă de 
incendiu. 

Budapesta. — In noaptea de Luni spre Marţi 
fabrica de aeroplane delà Albertfalva, lângă 
Budapesta, a tat foc în mai multe puncte. In-
cendiuii s'a: comunicat ou o iuţeală uimitoare. 
Pompieri fabricei cari erau puţin numeroşi au 
cerut ajutorul pompierilor din Budapesta. După 
o întârziere de mai multe ore au sosit şi aceştia 
dar atunci iucendnl pustiise aproape totul. S'a 
lucrat ziua întreagă pentru localizarea focului. 
Maşinile de zburat şi automob-iele fabricei, au 
căzut pradă focului. N'an putut fi salvate de 
cât foairte puţine maşini în construcţie si depo
zitul de lemne. Pagubele sunt de sute de mili
oane. 

(Ag. „Damian") 

Si tua ţ ia ex te rnă . 
Cel mai mare eveniment al timpului este 

Ifără îndoială- încheerea păcii iriuso-poloneze, 
prim care afară ide aceea, că primejdia .unui 
nou război ruso-polonez a fost definitiv înlă
turată, s'a recunoscut Independenta a 1 două 
nori. republici mari, 'formate pe ruinele veohei 
Rusii: Ucraina şi Rutarfe-mare. 

Abia- izbucnită revoluţia din 1917. Ucraina 
a ridicat steagul independentei sale nationale, 
cu o admirabilă dragoste de tară. tinerii ucrai
neni au rămas sub steaguri, făcând enorme 

igreutăţi anulatelor germane „pacificatoare", 
dar vente de fapt, pentru a jefuii cea mai bo
gată ţară a fostului imperiu rus. 

iMai itâriziul iiagiunile ueralinelne s\aiu (luptai 
eroic în contra bolşevicilor, dar trădarea din 
lăumtru şi insuficienţa ajutoarelor dfo afara, au 
zădărnicit rezistenţa 'naţională a Ucrainei, icare 
a fost apoi bolşevizată de Tirotlzky si Rakov-
szky, cu mijloacele cunoscute. 

Dorinţa ucrainenilor de a se vedea scăpaţi 
de tutela guvernului din Moscova este înfăp
tuită. Ucraina care a obţinut recunoaşterea re
vendicărilor säle nationale va avea de acuma 
înainte posibilitatea să se degajeze tot mai 
mult de influenţele sovietelor ruse, atât pe tere
nul politic cât şi pe cel economic. 

O importanţă egali de mare are si înfăptui
rea reputolicei Rusiei albe, către se ridică ase
menea .unui parapet! între Polonia învingătoare 
şi Rusia sovietelor, care de sigur nutreşte 'idei, 
de revanşe. 

Oeeatce întuneca (în parte bunele isperanţe 
legate de noul stat naţional al rutenl'lor, este 
neastâmpărul naţionaliştilor rutenii, cari încear
că să scoată ou armele, trupele roşii mai cu
rând din Rutenia Mare. 

Dacă tratatul delà Reval, început între po
lonezi, ruşi, ruteni îşi ucraineni, este considerat 
de contractanţi ca o operă serioasă, se poate 
socoti că pacea în Europa orientală a apucat 
pe cele mai bune drumuri. 

Bolşevismul va cădea delà sine. sau va fi 
doborît de curentul sănătos, inaugurat la Re
val, prin îngenunehiarea imperialismului roşu. 

Ştirile din rieisingors anunţă precis, că ma-
«teioţiit din Kronstadt, 'cari ocupaseră Petlrogra-
dul, au fost respinşi până la Kronstadt. 

Aderenţi comuniştilor! ascunşii 'la Kronstadtt, 
au primit cu .focuri de armie şi .mitraliere, ce
tele de marinari, carii băteau în retragere. 

iBolşeviicii au pătruns în părţile răsăritene 
ale oraşului, unde se află şi tendinţele, au eli
berat pe comandantul flotei şli pe preşedintele 
sovietului din Kronstadt, arestaţi de contirare-
voluţionarl 

Artileria de pe vapoarele de război a des
chis o canonadă (teribilă asupra oraşului. 

iO mare parte a frumosului oras se află 
în ruină şi flăcări'. 

in acelaş timp telegramele anunţă o des-
miuţire oficială a guvernului francez, ta sen
sul, că nici un vapor de război al Franţei, nu 
a acostat la Reval, şi că acel guvern nu a pro
mis atjufJoare, actualilor iniţiatori ai mişcării 
contrarevoluţionare. 

* ', l 
Preşedintele Stateloir-Unite, d. Harding, a 

renunţat :la planul de a trijmiite în Europa 'Co
misii speciale pentru a câştiga amănunte pre
cise asupra isitiuaţiei politice şi econom ce d^ 
aici. ' 

Această metodă de a se informa a produs 
şi antecesorului său cele mai mari dificultăţi, 
şi au fost adeseori cauza unor sancţiuni apro-
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bate în detrimentul prestigiului Statelor-Uniite 
şi spre nefericirea popoarelor interesate în 
diferitele cauze. 

Preşedintele irîairdïng a aflatf pojîjrivit, (să 
invite guvernele europene, să trimită acestea 
comisii speciale la Washington, loc mai liniş
tit pentru a fir' cumpănite şi interesele Europei 
şi acelea ale Stateior-Unite. 

O adresă ín acest sens va fii trimisă în cu
rând, de preşedintele Hard'kig. statelor euro
pene. 

Duiminecă s'a începui adunarea voturilor în 
zona plebiscitară a Sikziei de pvs. 

Ganmaniii slezWni au năvălit din toate păr
ţile lumii pentru a-şi da vstul în favoarea ali
pirii acestor teri tori; la Germania. (Nemţii cari 
părăsiseră Silezia cu anii în urmă si s'au aşe
zat în Africa de sud, ani sosit în acelas .timp, 
cu .sutele de miii de Germani silezieni. din Ger
mania şi Aust: ia. 

Şurile publicate de presa germană si cari 
lăsau să se înţeleagă, că şansele Űerlmaniei 
sunt asigurate, se dovedlesc optimiste. 

Dacă germanii slezieni s'au grăbit să fie 
la vatra lor, pentru a-ş/ face datoria fată de 
patrie, nu mal puţin conştienţi s'au dovedit' a 
fi şi polonii, cari cu excepţia oraşelor si a ma
rilor stabilimente industriale se află pretutin
deni în majoritate.. 

Cu toate acestea Germania pare a fi si
gură de miaa'oiritaitiea voturilor ei. deoarece a 
concentrat mari trupe, la frontiera sKeziană, 
pentru a putea lua imediat în admlnistraire a-
ceste bogate ţinuturi carbonifere. 

Ţărănimea poloneză pretutindeni si-a dat 
votul pentrui Polonia. 

Bilanţul voturilor va të cunoscut la sfârşi
tul acestei săptămâni. 

* 

Aversiunea oehosilovaciiör fată de Scaunul 
papal este veche şi ea devine din ce în ce mai 
pronunţată. 

Cehoslovacia doreşte să aibă to'ser jca sa 
naţională, absoluta autonomie naţională şi nu 
mai tolerează amestecul panul în chestiunile 
administrative. 

Numeroşi credincioşi în frunte cu păstorii 
lor sufleteşti trec în cadrele bisericei nationale. 

Numărul catolicilor, cari au rupt legăturile 
cu Scaunul papal se ridică în Cehoslovacia la 
anat mult de uin milion. 

Tratativele austro-ungane, în chestia terito
riilor germane din Ungaria occidentală, au fost 
întrerupte. 

Delegat i austriaci s'au întors leni la Viena, 
fără a obţine m:d un irezultait. Ungaria este 
gata să facă Austriei mai multe concesiuni.: de 
ordin financiar ş> economic, dar nu vrea să 
audă de cedarea nici .unei palme de teritoriu 
din Ungaria occidentală. 

Austria nu mai ia însă în serios ameninţă
rile Ungariei şi dovadă despre aceasta 'este 
faptul, că guvernul vienez a si căzut de acord 
asupra persoane, care va ii însărcinată cu 
prezidarea lucrărilor de unificare a nonei pro
vincii. ; i k. i ! 

„R O M À N U L " Joi, 24 Martie 1921. 

i TEATRU, MUZICA, ClHMATOGRM 
mmm&mmmmmmimmmkT;, 

TEATRUL APOLLO. 

In 23, 24 Martie 
Romanul lui Louis Feuillade 

SERIE V. 

J U D E X V. 
(Zina Apeic") 

Istorie de aventurieri în 5 
aete. — Cu actorii din Tin 
Minh în roiurile principale 

TEATRUL URANIA 

In 23, 24 Mart :e 
Romanul lui Louis Feuillade 

SERIE VI. 

VI. J U D i 
(Amuitil 

iái ia toate) 

Istorie de aventurieri în 6 
acte. — Cu actorii d n Tih-
Minh în rolurile principale 

I I X F O R M A Ţ I I 

RE?R00HCTIA CUNUNIEI PRINCiPFSEI FLISAVETA 
n Bucureşti. Reproducţie originală locală a firmei PATHE 

— Alegerea parţială delà Bocsa, s'a termi
nat cu victoria candidatului guvernamental d. 
Taşcă. D. Vlald a întrunii abia a vatra parte 
din voturile cand.datului guvernului. 

— Ministerul salubrităţii publice, nou înfiinţat, va 
începe să funcţioneze cu începere delà 1 Aprilie c. 

* 
— Quvernul francez a construit acum de curând 

şase aeroplane medicale, care urmează să fie întrebuin. 
täte în colonii unde distanţele fiind prea mari, medicii 
întâmpină mari greutăţi cu călătoria, mai cu seamă în 
localităţile unde lipsesc căile ferate. Aeroplanele duc 
cu sine un a: serial complet medical şi chirurgical. Ele 
sunt construite după modelul ambulanţelor, astfel ca 
pacienţii cari prezintă răni grave să poată fi transpor
taţi în regiunile unde se găsesc spitale. 

— Din Rusciuc se anunţă: Tribunalul militar din 
Sofia după desbateri cari au ţinut aproape o lună, a 
condamnat la 3 ani închisoare grea pe generalul de di
vizie Raciu Petroff, dovedit că în calitate dé guverna
tor militar a! Macedoniei, în timpul când această pro
vincie era ocupată dc trupele bulgare, a ordonat exter
minarea populaţiunii localnice. Numitul a mai fost con
damnat să plătească şi suma de 4 miliarde leva des
păgubiri civile către stat. 

Din ordinul parchetului, militar din Sofia au fost 
arestaţi şi depuşi în arestul preventiv generalii Bur-
moff fest şef de .stat-major al comandamentului suprem 
în timpul războiului şi Petroff fost comandant al divi
ziei din Drama. Ambii sunt acuzaţi că au contribuit la 
dezastrul Bulgariei. 

— Cetim în "Satu Mare" următoarea informaţie: 
Rugăm autorităţile mutare să intervină printr'un 

ordin, căt:e oficiile poştale din ţinuturile noastre, prin 
care să impună respectarea corespondenţei, căci în 
modul cum se expediază astăzi, este o adevărată bă-
tae de joc. 

Ziarele româneşti ajung la abonaţi abia câte un 
exemplar la două săptămânii şi acele tăvălite prin no
roi. Comune apropiate de Apa, Moftinul mic, Medieşul 
etc., nu primesc cu săptămânile un ziar. 

— Consiliul oraşuiui în şedinţa ţinută ieri, a ales 
ca paroch greco-catolic al Aradului în baza dreptului 
ce îl are în calitate de patron al parochici greco-cato-
lice din localitate, pe d. Iosif Popa, actualul protopop 
al Bocşei, candidatul în primul loc între cei trei preoţi 
propuşi pentru compiectarea acestei parohii de Con-
sistorul de Lugoş. 

* 
REPRODUCŢIILE IN FILM A CUNUNIEI PRIN

CIPESEI ELISAVETA au produs un viu interes atât 
în "Apollo' cât şi în "Urania". Reproducţiile aceste în 
faţa locului eternisează pompa şi splendoarea festivi
tăţilor delà curţile domnitoare. Pe dinainte-ne trece 
fermecătoarea mireasă şi măreţul ei mire. Tot pe aici 
trece cortejul miilor-cari au azistat la serbările cunu
niei. Un splendid aspect e să vezi cavaleria în gală, 
aglomerarea publicului naintea palatului, imensul pu
blic din faţa-palatului poştelor şi- momentul sărbăto
resc când mire şi mireasă încunjuraţi de notabilităţile 
statului sosesc la mitropolie şi când pleacă. Printre fi
guri cunoaştem şi arădani. Reproducţiile se mai repre
zenta Joi şi Vineri în "Urania" şi "Apolo". 

* 

x IUDEX V—VI. Ceice au asistat itri în "Urania" 
la partea a şasea a piesei Iudex, au făcut cunoştinţă 
despre încheierea conform aşteptărilor a dramei, în
vingând dreptatea. Toţi, ceice i-an stat în cale, cari 
au luptat contra Iui sunt învinşi şi nimiciţi, iar el Iudex 
ajungându-şi scopul ia de soţie pe Jacqueline. In piesă 
se intercalează o mulţime de scene amuzante. Intr'a-
devár fabria Qaumont a produs prin Iudex un film, 
care nu prea are păreche între filmele din lume. In 
"Urania" merge partea a şasea, Joi seara a cincla în 
"Apollo", după aceste Vineri şi Sâmbătă "Apollo" în
cheie cu partea a şasea. 

x LA CABAREUL MODERN se va reprezenta azi 
pentru a patra .oră, programul la nivel din aceasta săp
tămână, ce face concurenţă oricărui program jucat pe 
scenele celor dintâi cabareuri. din lume. Piesele jucate 
de artiştii cabareului sunt de o plăcută şi distructivă 
variaţie şi creaţiile acestora ating un înalt nivel ar
tistic. Cele două piese "Sub straşină" şi Cucuveica", 
cântecele şi glumele hazlii şî înveselitoare, dansurile 
şi producţiile de acrobatică executate de artiştii caba
reului oferă cea mai plăcută distracţie. 

x Dr. P. ROBESCU ordinează zilnic delà 8—9 şi 
2—4 în palatul Neumann, Bulevardul Regina Maria 
(Andrássv-tér) nr. 24. 

— D. general Averescu a aprobat propunerea di
recţiei generale a industriei din ministerul de resort, 
de .a organiza o expoziţie permanentă a producţiunei 
industriale din vechiul regat şi provinciile alipite. 

O comisiune specială a fost însărcinată de minister 
cu pregătirea acestor interesante expoziţiuni, menită 
să facă cunoscută în orice moment, străinătăţii, bogă
ţiile tării noastre. 

— Ministrul de interne anunţă că pe viitor, nici un 
paşaport nu se va mai libera celor cari vor să plece 
în America. 

Asemenea paşapoarte nu se vor acorda decât fe
meilor cari au soţii în America şi copiilor cari dove. 
dese că au satisfăcut legea re&rutării şi au părinţi în 
America. 

• 
— Guvernul! nostru a fost înştiinţat de către 

cel bulgar că săptămâna viitoare va începe trau 
sportul de vite din Bulgaria drept compensa
ţie pentru vitele (furate în. timpul! războiului. 

• 
—• Ministerul de finanţe a anunţait că expi

rând termenul preschimbării1 biletelor de 1000 
lei aje Băncii Generale, nici un astfel de bilet 
nu va. mai fi primit la schimb. 

* 

—- Ministerul indusitriei a lăsat libere lai ex
port merelle drp Banat prin viaima Timişoara. 

* 

— D. general de brigadă Gh. Rusescu pri
mul general român care a intrat în fruntea ar
matelor române în Budapesta, a demisionat din 
armată. 

• 
— Tribunalul din Arad desbătând ieri cauza asasi

nării gospodarului Rafila Boc din Bocsig, comisă în 
Noemvrie 1919, de Vasile Căprar cu ajutorul Măriei 
Barbatea, a condamnat pe aceasta din urmă la 2 şi 
jumăfajte luni închisoare. Autorul omuruIuS, Mas U Je 

Căprar, a dispărut după omor fără ca să fi fost prins 
până acuma. 

— Teodor Crişan, secretar comunal în pen
siune ai repauzat în 23 Martie în etate de 76 ani. 
Inmormântairea va avea loc în 25 Martie, orele 
3 p. m. în Aradul nou. 

Presa gs mană şi dr, S mons. 
Ziarul socialist independent „Freiheit" din Berlin, 

zice: . * 
„Din moment ce Hindenburg şi Ludendorff s'au făcut 

din ce în ce mai populari după ce au pierdut războiul, 
nu vedem pentru ce d. dr. Simons nu ar deveni un 
erou naţional, după ce a pierdut o bătălie diplomatică. 
Ca să se găsească noui baze de negocieri şi ,să sş în
sărcineze alte persoane care să le poată accepta, cere 
prea multe şi serioase sforţări. 

Este mult mai uşor să răspunzi repetând cu mândrie 
nu şi să te laşi condus de ouinentiul naţionalist". 

Ziarul comunist "Rote Fahne" din Berlin, zice: 
„Scopul acestei comedii: „încrederea în d. dr. Si

mons" nui este altul decât să întărească poziţia gu
vernului în ochii. Antantei, în vederea unor noui ne
gocieri", i 

„Berliner Tageblatt", ocupându-se tot de cancelarul 
Simons, zice că d. Stjnnes nu voeşte, deocamdată, să 
răstoarne pe d. Simons. 

„Vorwärtz din Berlin, zice: 
„Socialiştii majoritari nu pot să provoace o criză 

guvernamentală numai ca să facă jocul domnului Si
mons. 

Din două rele, trebue ales cel mai puţin rău, sfc 
pentru prezent, socialiştii trebue să se silească să îm
piedece cu toate puterile căderea guvernului actual, 
arătând încredere în el. Rezoluţia pe care o va lua 
„Reichstagul", va fi formulată în aceşti termeni: 

„Reichstag-ul dă toată aprobarea guvernului impe
riului1 de a nu fi cedat deciziunilor din Paris". 

Germania a câştigat prin plebiscit SHezia 
superioară. 

Nauen.. — Presa este informată că olebisá-
tul în Silezia superioară ar fi favorabil Germa
niei. Germania a obţinut peste 700 de mii de 
voturi fafă de 460 de mii ale Poloniei. Ştirea 
încă nu este confirmată. 

(kt. "Damian"). 
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Concertul De Metrii. 
Astă seară are loc concertul dat de b?.~i-

totujl De Metrio, în sala Palatului Cultura*. 
Am insistat atâta asupra calităţilor câ 

reţului acesta distins, pentru ca toată lut $a, 
ştiind precis de cine este vorba, să poatí să 
participe la o serată muzicală atâta de plip; de 
promisiuni. 

E timpul ca arădanii să ştie să arate ca/ 
înţeleg adevăratele spectacole cu caracter 
serios artistic şi muzical. 

S ă ne ducem dar cu toţii 'a concertul de 
astă seară, de oare ce nu se ştie când se va 
mai oîeri prilejul să ascultăm într'un concert 
intreg, pe un atât de reputat cântăreţ român. 

Scăderea salariilor în America 
Odată cu însemnata scădere a preturilor în 

•tatele-Uirite, guvernul a hotărît să scadă şi 
«dariile, in proporţia relativă. 

Cea dintâi scădere de salarii, au făcut-o so-
îietăţiile de căi ferate, şi reducerile variază în-
jre 10 şi 20 la sută. 

Noi o categorie de împîegati nu, va scăpa 
le aceajstă scădere. 

După calculele făcute, aceste reduceri vor 
yunge cifrai de 650 milioane de dolari. 

Decretul d r demobilizare 
h arm Uu 

Prin decretul No. 10255 publicat în Monito
rii Oficial 275 din 18 Martie 1921 s'a decretat 
rmătoareie: 

Demobilizarea întregei armate. 
Art. I. Demobilizarea armatei, începută la 20 

lartie 1920, pe baza decretului No, 1162 din 
|i>20, publicat în Mon.torul Oficial No. 265 din 
JMarrtie 1920, se va termina în ziua de 31 Mar
ie 1921, dată ce va fi socotită ca dată a termi-
îării demobilizări generale ia întregei armate. 

Art. II. Ca dată pentru trecerea întregei ar-
patie de pe picior de război pe cei de pace se 
jxează ziua de 1 Aprilie 1921, dela care dată se 
lor calcula diferite termene prevăzute în, favoa-
jea. celor mobilizaţi prin diverse legi, regula-
jiente, decrete şi prin oricari alte dispoziţiuni în 
igoare referitoare la .starea de război. 

Instanţele militare. 
Art. IM. Pe alceeaş zi de 1 Aprilie 1921, se v& 

pera trecerea atribuţiuinilor instanţelor penale 
lilitare creiate pentru timpul de război la cele 
revăzute de lege pentru timpul de pace. 

Art. IV. Cu începere dela aceealş dată de 1 
ipr.lie 1921, vor înceta a se mai aplica toate 
seiele dispoziţiuni de legi în care se prevede ex-
jres că ele sunt aplicabile numai până la tre-
ierea armatei pe picior de pace, precum sunt 
•«le din legea asupra înaintărilor în armată, din 
ígeaí asupra poziţiei' ofiţerilor, din legea asupra 
joldei în armată, din legea pensiunilir şi din alte 
semenea legi organice militare. 

Situaţia nemobillzabililor. 
Art. V. Tot pe ziuai de 1 Aprilie 1921 vor î>n-

cta obligaţiunile de prestatului de serviciu im-
«rse celor nemobilizabili dlar chemaţi în servi-
• armatei mobilizate sau în serviciul oricărei 
ttorităţi publice, în timpul războiului, sub orice 
«numire, în bazai legilor întocmite în vederea 
©biti zării şi .a stării de război. 
: Art. VI. Guvernul este autorizat să menţină 
iu să cheme sub arme, la nevoie, contingen-
fle necesare siguranţei statului, în raport cu si-
fcţiunea politică externă. 
] Art. VII. Instrucţiuni iministeirMe emanate 
tla ministerul d!e război vor regula în amănunt 
ţinerea în aplicare a dispoziţiunilor de forţă. 

SERBÄTOAREA OMAGIALĂ A ŢĂRII. 

Bucureşti. — Ziua de 29 Martie A fost de
clarată ca serbătoare a întregei ţări în semn 
de omagiu adus A. Sale Principelui moştenitor 
Carol, cu ocazia căsătoriei sale cu A. S a Pric-
cipesa Elena a Grecie}. 

Nouîle proiecte financiare în Cameră. -

Bucureşti. — D. Titulescu, ministru de fi
nanţe, a depus pe biroul Camerei nouile pro-
ecte financiare. Discuţia asupra acestor proec-
ie va începe în zilele cele mai apropiate. Mi
nisIrui de finanţe a declarat că nouile legi fi
nanciare vor spori intr'o măsură mare venitu
rile statului 

Hotărârile consiliului de miniştri. 

Bucureşti. — In şedinţa din urmă a consiliu
lui de miniştri s'a hotarit desfiinţarea tuturor 
secretariatelor de stat, infiintându-se în locul 
acestora în fiecare minister câte un directorat. 

Bucureşti. — Consiliul de miniştri luând în 
discuţie S-tmtia funcţionarilor a decis, ca aju
torul lunar de 400 lei, pe care îl primeau până 
acuma numai funcţionarii din capitală, să se 
dea in viitor şi funcţionarilor din Timişoara, 
Cluj, Chişinău şi laşi. 

Impozitul pe averi. 
Bucureşti. — In ut nouilor proecte fi

nanciare capitalurile .productive vor1 fi impuse 
ou 12 la sută, cele improductive ou 15 la sută, 
funcţionarii publici iiw 6 la 'sută, funcţionarii 
particulari ou 10 la sută. Vor fi impuse numai 
öap^alurile dela 10 mii lei în sus. 

Congresul s iudeu (im "2 evreeştî din România-
Bucureşti. — Asociaţia generală a studem-

ţimit. universitare evreeşti din România Mare, 
în congresul care a avut loc eri în. Capitală, a 
hotărît, să se reorganizeze pe baze nationale, 
sioniste. 

La congres a luat parte şi deputatul socia
list d. Plstiuer. 

Proiectul nouei legi electorale. 
Bucureşti. — Ministrul de interne, d. Arge-

toianu, a fost primit în audienţă la Rege, dsa a 
expus Suveranului proectul nouei legii! electo
rale. 

Misiunea ministrului plenipotenţiar Al. 
Lahovari. 

Bucureşti. — D. Alexandrái Lahovari, rnii-
nistruil plenipoitieurţair al României la Roma, a 
plecat în misiune specială la Londra. La reîn
toarcere, d. Lahovari va avea tratative la Vie
na, cu comisia de reparaţiunii. 

Cancelarul Mayr în Paris. 
Laiayette. — Mayr, cancelarul austriac a 

sosit la Paris pantei» a trata ou guvernul .fran
cez în chestia atjutiorăriiii economice a Austriei. 

Proclamarea stării de asediu în Si'ezia de sus. 
Berlin. — Se anunţă, că în Sileizia superir 

oară trupele de ocupaţie aliate au proclamat 
starea de asediu. Polonii în ultimele zile s'au 
dedat la agresiuni sângeroase fată de popula
ţia germană. Se pare că polonezii intenţionau 
să orîraaifcceze o anala împotriva ger 
mapilCTi DEOARECE s'au descoperit mali multe 
mari dtepozite de arme şi muniţii de provenien
ţă polonă. 

Acestea au fost sechestrate de armata en
gleză. In mai multe localităţi', polonii au pro
vocat mari turburări de stradă, iair la Ripnig 
armata franceză a trebuit să intervină, pentru 
a împiedeca masacrele. 

TRUPELE FRANCEZE CONTINUĂ ÎNAINTA
REA IN GERMANIA. 

Coblenz. — Ziarele germane anunţă, că arma
tele franceze, belgiene şi engleze, continuă a 0-
cupa noui localităţi, în regiunea Ruhr. 

CONDAMNAREA INSTIGATORILOR GRE
VEI DELA PETROŞENI. 

Craiova. — Curtea Marţială din Cratova, A 
terminat procesul contra celor cari au instigat în 
vederea declarărei grevei generale a muncitori
mii din Valea-Jiul ui. Dintre inculpaţi 28 au fost 
puşi în libertate, jar condamnaţi au fost munci
torii Ioan Marker, la 12 ani muncă silnică, Mi
hai Vajda la 7 ani, Johan Kundelfreund sl János 
Lakatos la câte cinci ani temniţă grea. 

Guvernul român şi revizuirea tratatului dela 
Sevrés. 

Atena. — Ziarele din capitala Greciei sunt 
informate că guvernul român va protesta împo
triva revizuirei tratatului delà Sevrés. 

Franţa şi mărfurile primite din Germania ca 
despăgubiri. 

Lafayette. — Ministrul de finanţe all Franţei, 
d. Doumier, a prezentat Camerei un proect de 
lege, în sensul ca o parte a mărfurilor predate 
Franţei die către germani, ca reparaţii de răz
boi, să fie reţinută în folosul tezajurului sta
tului. 

Vizita suveranului Suediei la Paris. 

Paris. — Suveranul Suediei, a sosit Ha Paris. 
M. S. Regele Suediei, a fost întâmpinat în gară 
de memibrii guvernului 'francez şi de aceia ai 
consulatului Suediei. M. S. Regele a descins la 
palatul prezidenţial, undie a avut o lungă con
vorbire cu d. Millerand, preşedintele Franţei. 
Seara regele a primit în audienţă pe membrii 
consulatului suedez. Guvernul francez a d.at un 
banchet, la oare au luat parte miniştrii şi mem
brii consulatului suedez. 

D- Clemenceau la congresul studenţimil din 
Praga. 

Lyon. — D. Clemenceau, fostul preşedinte 
al conferinţei de pace, va pleca Luni la Praga, 
pentru a lua parte la congresul internaţional 
all st uden ţinui universitare. La aces* congres 
este reprezentată studenţimea din 28 de state. 

P a r l a m e n t u l . 
— Prin telefon. — 

Şedinţa Camerei dela 21 Martie. 

Bucureşti. — Prezidează I vioepreşedlintete 
Camere, d. Daianu. 
'l D. Goiceanu tieputat sé preoţi basarabean 
vorbeşte despre situaţia preoţilor din .Basara
bia şi cere guvernului ca să ia dispoziţii ca a-
cestora să li-se plătească ajutoru/1 lunar de 
50 lei. 

Deputatul basarabean arată că cu ocazia 
schimbului al doilea al rublelor s'au adus sta
tului; pagube enorme. 

Florea Nicolesau vonbeste despre nedreptă
ţile făcute de prefectul Râmniculuii-Sănat, cu 
ocazia alegerilor; 

D. Georgescu aidreseaiză o interpelaţie mi
nistrului de justiţie în chestia prooedunai tri
bunalului de Ilfov, care i-a suspendat dreptul 
de imunitate. 

Trecând unse la ordinea de zi. Cannera a 
(continuât discuţia la proectul re)latti)v la sindi
cate. 

Dnii deputaţi Iorga şi Cristescu vorbesc în 
potriva proectului.. 

(Ag. „Damian") 
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Taxa timbrului de asistenţa 
socială. 

AVIZUL MINISTERULUI MUNCII SI OCROTIRILOR 
SOCIALE. 

Ministerul Muncii şi Ocrotirilor Sociale atrage 
atenţiunea publicului, directorilor, antrspenoriior de 

orice categorie, comercianţilor, patronilor, precum si 
Administraţiei, de a se conforma cu stricteţe dispozi-
ţiunilor art. 39 al legei de organizare ai Ministerului 
Muncii si Ocrotirilor Sociale si art. II al Regulamentu
lui acelei legi sancţionat cu înaltul Decret nr, 5059 b :s 
din 27 Noemvrie 1920, care 'prevede perceperea taxei 
timbrului de asistenţă socială sub formă de timbru mo
bil şi anume: 

1. Pentru cărţi poştale şi scrisori 10 bani timbru 
de asistenţă socială; 
• 2. Pentru telegramele interne 25 bani, externe 50 
bani timbru de asistenţă socială; 

3. Pentru chitanţele de expediere, fracte, facturi 
şi orice act 25 bani timbru de asistenţă socială; 

4. Pentru borderourile de bancă 50 bani timbru de 
asistenţă socială; 

5. Pentru vânzări si cumpărări de efecte se mai 
aplică 50 bani timbru de asistenţă sociala de fiecare 
mie peste cel de 50 bani fix. 

6. Pentru orice notă de plată la hoteluri, restau--
rante, ospătarii de orice categorie, cafenele, cofetării, 
berării, cârciume, bodegi, lăptarii şi alte localuri de 
consumaţiuni 25 bani când suma de plată nu trece de 
5 lei. 

50 bani când suma de plată este delà 5—20 lei. 
1 leu când suma de plată este delà 20—50 lei. 
2 Iei când suma de plată este delà 50—100 Iei. 
2 lei la fiecare sută sau fracţiune de sută asupra 

notelor de plată când consumaţiunea trece de 100 Ie !. 
7. Pentru vânzări de automobile, obiecte de lux, 

bijuterii, argintării, parfumerii, 'dantelării, mătăsuri 
etc.; obiecte de artă, blănuri, covoare şi rochi; delà 
2500 Iei bucata, pălării de dame delà 600 lei bucata, 
mobilier delà 10.000 Iei în sus, potrivit cu destinaţiu-
nea lui pe camere: 

2 Iei Ia sută sau fracţiune de sută până la preţul 
de 1000 Iei. 

30 lei Ia mie sau fracţiune de mie delà 1001 până 
la 5000 lei. 

40 lei la mie sau fracţiune de mie delà 5001 până 
la 10.000 lei, iar delà 10.001 lei în sus, câte 50 lei de 
fiecare mie sau fracţiune de mie. 

8. Pentru teatre, cinematografe, conce~te, confe
rinţe şi orice fel de reprezentaţiuni sau spectacole cu 
plată de intrare, asemenea la biletele de întrare cu 
plată pentru serbări în orice localuri de distracţie, 
grădini etc., se va aplica un timbru de asistenţă so
cială de 10 bani de fiecare leu sau fracţiune de leu. 

9. Biletele de plată în vagoanele de dormit şi a-
supra permiselor fără plată în aceleaşi vagoane se 
aplică 5 lei de fiecare permis. 

Patronii răspund deopotrivă cu prepuşii lor, fiind 
supuşi aceloraşi pedepse. 

Contravenienţii se vor pedepsi cu amendă delà 50 
până la 1000 lei, în caz de recidivă delà 1000—5000 
Iei şi închiderea magazinului sau localului delà 3—15 
zile. 

Contravenţiile se constată prin procese-verbale de 
către inspectorii, /controlorii şi reprezentanţii Direc
tiunei Generale a Asiistenţei Sociale, cum şi de agenţii 
fiscali, ofiţerii de poliţie, agenţii administrativi şi pe&r 
soanele particulare, car vor avéa delegaţhmi speciale 
de control. 

Antrepenorii sau patronii pot cere domnilor repre
zentanţi sau delegaţi pentru controlul timbrului de a-
sistenţă, delegaţiunea sau legitimaţia pe baza căreia 
exercită controlul timbrului de asistenţă socială. 

Până la punerea în circulaţie a noului model de 
timbre de asistenţă socială, se vor întrebuinţa „timbrele 
de ajutor". 

Programul săptămânal al „Cursului liber 
da seară, Arad/ ' 

JOI. — Lfmba română (încep.) — Lectură: (conti
nuare) "Crocodilul". Exerciţii ortografice. Dniî prof. 
I. Dabiciu, T. Mager, L. Roşculeţ. — Limba franceză, 
(încep.) — Une leçon d'arithmétique. Grammaire. Con
versation. Dra prof. E. Costandachie. — Matematică: 
Scont şi probleme de scont. D. prof. I. Dumitriu. 

VINERI. — Limba română (progres). — Lectură: 
"Ţara şi dinastia", de T. Maiorescu. Expuneri libere. 
D. prof. L. Roşculeţ. — Limba franceză: (progres). — 
La maison. Construction. Causerie littéraire. D. prof. 
Jean Decarnp. 

SÂMBĂTĂ. — Limba franceză. (încep.) — Une leçon 
d'arithmétique. Grammaire. Conversation. Dra prof. E. 
Costandachie. — Fizică: Măsurarea apăsării atmosfe
rice. D. prof. T. Grozescu. 

Primăria oraşului municipal Oradea-M*re. 
v ••' • "IL-J -1 1 •••••• 

-921. ; 

Redactor responsabil: Trăiau P. Nîcoita 
Editor responsabil: Laureaţii* Luca, 

No 1057-

CONCURS. 
In baiza decisului consiliului orăşenesc cu No 

3325—921 confoiim regulamentului nou compus 
despre organizarea antistiei comunale si apro
bat din partea guvernului, public ooncutns pentru 
un post de .antiist comunal şi un post de .substi
tut, -pentru autistele comunale. 

La acest post îşi pot: înainta petiţia toţi acei 
indivizi, cari -au pregătirile juridee ori cel 
puţin examen juridic de stat prescris în articol 
I. din .legea 1883. Petiţionarii funcţionari până 
aci vor dovedi cu certificate ori- cu coaie de ser
viciu activitatea lor die mai înainte. Petiţionarii 
noi sunt datori a înainta în baza § 28 al ordo
nanţei ©date' de Comis. Dir. toate documentele 
asupra lor. 

Postul de autistie comunal este încadrat în 
cl. VII de plată iar substitui lui în ol. VIII de 
salar. 

Cererile adjustate în mod corespunzător şi 
adresate Secretariatului •general al Internelor să 
se înainteze biroului de registru al primăriei 
oraşului până la 30 Martie 1921 ora 4 p. m. 

Oradea-Mare, la 18 Mantie 1921. 

Dr. Coriolan Bucico m. p. 
Pi 2652—1 primar. 

Nr. 4833—1921. 

PUBLICATIUME. 
Publicăm, că ordinul încuviinţat de autorităţile gu-

vernialc care dispune de articolele de lux şi toalete 
cu datul de azi îl ridicăm la valoare. 

Invităm deci pe toţi proprietarii de prăvălii de aro
mate, cosmetică, farmacii şi de toaletă ca să însinue 
la biroul de consumaţie al oraşului tot depozitul 
ce-I au din sus numiteie articole în decurs de 3 zile 
delà publicarea acestui ordin, adecă până Ia 23 Martie 
1921. 

Pentru toată sticla de parfum cu împachetare ori
ginală de fabrică 25 lei, pentru sticlă fără împachetare 
de fabrică 15 Iei, pentru sticlă mică de probă apoi 
pentru parfum manufactură în general din Ioc o sticlă 
10 lei, apă de chöln, apă pentru păr,., apă de spălat 

aromatică, pentru toată sticla mare 5 lei; pentru 
sticlă normală 4 lei; pentru sticlă mică 1 leu; pentru 
toată cutia şi sticla normală de pudră, cremă, praf de 
păr, văpsială de păr, văpsială de faţă si pentru toate 
cremele pentru conservarea pielei 2 Iei 50 bani; pen
tru cutie sau sticlă de probă 1' leu; pentru tot articlul 
care nu ar fi fost sus amintit dar cade în sfera ar-
ticlelor de cosmetică şi toaletă pentru tot articolul pa-
chetat în sticlă, sau în cutie 50 bani;'pentru tot articolul 
aparţinător cosmeticei şi toaletelor nepachetat dar des
tinat pentru vindere în- detail este de a se solvi 5% 
delà preţul de circulaţie, ca dare de lux şi toaletă. 

Asemenea se va solvi un leu pentru manipularea 
care se face în ateliere în manieur şi coafor. 

Atragem atenţiunea publicului consumator ca Ia 
toate comandările a articlelor de lux şi toaletă, să
vârşite oriunde, să pretindă timbrele de ajutor cores
punzătoare, căci omiterea acesteia formează caz de 
contravenţie şi se va pedepsi conform regulamentului. 

Araid, din şedinţa consiliului comunal al oraşului cu 
drept de municipiu ţinută la Martie 1921. 

CONSILIUL ORĂŞENESC. 

WiîS»7-é 
Călcâiu de cauciuc, se 
află în toate locurile. 

Naint« da « ae cumpăra tr iauri , de « schimba saa vinde si Te 
O M adrtsap' «u încredere fabrlcel de trAiurl a lai tx 

SCHAMBERGER, ARAD 
Bulevardul Reţele rerdiatnd I (József FÖLÍR-) nrnl 11, ande ie află 
permanent asortiment bogat dc trăsuri, carete. Se primeşte reparare 
si lustrnire de trăsuri ţi automobile, cu preturi convenabile 51 con
fecţionare precisă. Cumpără şi vinde trăsuri uzate. Trăsuri bune de 
ncrare se primesc In comandită. Wa 2466—20 

mm NAŢIONALI 
se află de vânzare 
în diferite mărimi la: 

L I B R Ă R I A 

CONCORDII 
Arad, str. Eminescu 
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A Tî PTN 
CEL HAI IUN LEAC IKPGTP.SVA 

M Â N C Ă R I M E I D E R l l E . 
PUPA DOUA UNGEM LECUIEŞTE 

O R I C E B O A L Ă d e F I E L E , 
ÎNTĂREŞTE CREŞTEREA P A R U L U I , 
Î'.MIE N'A DISPARĂ H Â T R E ATA, 
EFECT UIMITOR. Prepară ŞI TINDE: 

NIC0LITÀ MANTA 
? 

FARMACIE, ARAI), VIATA CATED
RALEI (THÖKÖLY-TÉR) fcl STRADA 
METIANU [FORRAY] COLT. Ma 20M 

E RECUNOSCUT, CA 

FABRICA DE YAPSITA LUI I. MÜLLER 
VOPSEŞTE, CURÄTES-
TE şi SPALĂ mai biae. Wa 2507 

SUCURSALE: Str. I. Braüanu (Weitzer) No 7 şi Asrtalos Sándor 3. 

I0AN SEIFERT 
sculptor, 

Arad, strada Magyar Nrul 29. 

Lucrează altare pentru bi- ? 
serici, precum şi părţi cons- i 
tructive şi totfelul de repa- j. 
raţii. Pentru măsari toate ; 
lucrările de sculptură. :-: J 

CETIfl ZIARUL 

OMANUL 
:: DIN ARAD. :: 

Pe an . . . 
Pe Va an . 
Pe 'A an . 
Pe o lună 

Lei 140 
Lei 70 
Lei 40 
Lei 15 

Un număr 1 Leu. 

„ROMANUL" este zia
rul intereselor româneşti, 
care a luptat pentru unirea 
de veci şi necondiţionată a 
Ardealului cu Patria-mamă 

„ROMANUL" e scite 
de cei mai de valoare 
oameni de eondeiu din 
B u c u r e ş t i şi A r d e a l . 

„ROMÂNUL" are cores
pondenţi în centrele Româ
niei precum şi în strliiă-
ttte, ceeate îi dă purista să 
publice zilnic ştirile cele 
mai noui şi mai interesaste. 

„ROMANUL" din Arad 
să nu lipsească din nici o ca
să cu adevărat româirească 

ŞTAMPILE pt. sigilare 
cu ciară se pregătesc 
in 2 O R E la A POT A R A D > P , 1 B > A V R Ä R A 

• 1 WLVL»L_,0» IANCU (SZABADSÁG) 1. 

Tiparul Tipografiei „CONCORDIA", ARAD. ' ««zutrat: Coasta*»** Jmito^m. 


